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Έναρξη Διεθνούς Οικο-θεολογικού Συμποσίου 
στην Π.Α.Ε.Α.Κ.
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Αρχιεπισκοπή Κρήτης

Το απόγευμα της Τετάρτης, 8 Οκτωβρίου 2025, ξεκίνησαν στην 
Αίθουσα Εκδηλώσεων της Πατριαρχικής Ανωτάτης 
Εκκλησιαστικής Ακαδημίας Κρήτης οι εργασίες του Διεθνούς 
Οικο-θεολογικού Συμποσίου με θέμα: «Οικο-θεολογία: η 
δυναμική της συνευθύνης», τo οποίο διοργανώνεται από την 
Π.Α.Ε.Α.Κ. σε συνεργασία με το LAUDATOSI’ RESEARCH 
INSTITUTE UNIVERSITY CAMPION HALL OF ΟXFORD, με τη 
συμμετοχή διακεκριμένων ακαδημαϊκών ομιλητών από το 
διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό της Π.Α.Ε.Α.Κ., των 
Θεολογικών Σχολών Αθηνών και Θεσσαλονίκης, του Anatolia 
University Thessaloniki, του Παγκόσμιου Συμβουλίου 
Εκκλησιών, της Ορθόδοξης Ακαδημίας Κρήτης, του Laudato Si’ 
Center of Assisi,του Ευρωπαϊκού Χριστιανικού Οικολογικού 
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Δικτύου και Έρευνας (ΚΕΚ) και του Haute Ecolede Theologie – 
Lausane.

Πριν από τις εργασίες της πρώτης ημέρας του Συμποσίου τελέστηκε ο Αγιασμός 
για την έναρξη του νέου ακαδημαϊκού έτους, με την κανονική άδεια και προτροπή 
του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ. Ευγενίου,  από τον Σεβ. Μητροπολίτη 
Σελευκείας κ. Θεόδωρο.

Ακολούθησε η ανάγνωση σεπτού Πατριαρχικού Μηνύματος από τον εκπρόσωπο της 
Α. Θ. Π., του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, Σεβ. Μητροπολίτη 
Σελευκείας κ. Θεόδωρο, όπου, μεταξύ άλλων, τονίζονται και τα εξής:
«Ἐπαινοῦμεν τήν Πατριαρχικήν Ἀνωτάτην Ἐκκλησιαστικήν Ἀκαδημίαν Κρήτης διά 
τήν διοργάνωσιν τοῦ παρόντος Διεθνούς Συνεδρίου, ἐν συνεργασίᾳ μετά τοῦ 
Laudato Si’ Research Institute University Campion Hall Of Οxford, ἀναδεικνύουσα 
ἐμπράκτως τήν «δυναμικήν τῆς συνευθύνης» διά τήν ἀλλαγήν πλεύσεως καί τήν 
ζωτικήν πορείαν πρός τήν ἀειφόρον ἀνάπτυξιν, τήν μοναδικήν ἐγγύησιν δι’ ἕν 
οἰκολογικῶς βιώσιμον μέλλον».

Εγκάρδιο χαιρετισμό, διαβιβάζοντας και την ευλογία της τοπικής Εκκλησίας για 
την αίσια διεξαγωγή των εργασιών του Συμποσίου, απηύθυνε ο Σεβ.
Αρχιεπίσκοπος Κρήτης



κ. Ευγένιος, ο οποίος συνεχάρη τους διοργανωτές και κατέθεσε πολύτιμες σκέψεις 
σχετικά με το οικολογικό ζήτημα.

Χαιρετισμούς απηύθυναν οι Ελλογ.:

● Μιχαήλ Στρουμπάκης, Αν. Καθηγητής, Πρόεδρος του Ακαδημαϊκού 
Συμβουλίου, ο οποίος, στο πλαίσιο της εξωστρεφούς δραστηριότητας της 
Π.Α.Ε.Α.Κ., προανήγγειλε την παρουσία της διαπρεπούς ακαδημαϊκού Μαρίας 
Ευθυμίου, Ομ. Καθηγήτριας Ιστορίας του Ε.Κ.Π.Α., στους χώρους της Ακαδημίας 
την Τετάρτη, 15 Οκτωβρίου 2025, για να δώσει διάλεξη με τον τίτλο «Θέματα από 
την ιστορία της δατροφής του ανθρώπου»∙

● Αθανάσιος Μαλάμος, Αντιπρύτανης του Ελληνικού Μεσογειακού 
Πανεπιστημίου, Καθηγητής του Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 
Μηχανικών Υπολογιστών, ο οποίος αναφέρθηκε στην προοπτική συνεργασίας της 
Π.Α.Ε.Α.Κ. με το ΕΛ.ΜΕ.ΠΑ. σε διεπιστημονικά γνωστικά αντικείμενα κοινής 
δράσης, καθώς και η εκπροσώπος του Περιφερειάρχη Κρήτης κα. Ελένη Μαράκη, 
Εντεταλμένη Σύμβουλος Παιδείας και διά βίου Μάθησης, ως και ο Μανώλης 
Μπελαδάκης, Διευθυντής Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Νομού Ηρακλείου.



Κατά την Α’ Συνεδρία εμπεριστατωμένες εισηγήσεις ανέπτυξαν οι Ελλογ.:

● Στυλιανός Τσομπανίδης, Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, με θέμα «Ορθοδοξία-Οικουμένη-
Οικολογία: Η συμβολήτης Ορθόδοξης Εκκλησίαςστη διαμόρφωση μιας οικολογικά 
υπεύθυνης οικουμενικής θεολογίας της δημιουργίας»∙

● Νικόλαος Δημητριάδης, Καθηγητής του Anatolia University Thessaloniki και 
Πρόεδρος του Κέντρου Οικουμενικών, Ιεραποστολικών και Περιβαλλοντικών 
Μελετών «Μητροπολίτης Παντελεήμων Παπαγεωργίου» (CEMES), με θέμα «Η φύση 
ως συνομιλητής: Η Απουσία του Άλλου και η Συμφιλίωση με τη Δημιουργία»∙

● π. Αυγουστίνος Μπαϊραχτάρης, Αναπλ. Καθηγητής της Π.Α.Ε.Α.Κ. , με θέμα 
«Για μια δίκαιη,  συμμετοχική και βιώσιμη κοινωνία της ευθύνης: η οικοθεολογία 
ως πρόκληση για τον σύγχρονο οικουμενικό χριστιανισμό».



Κατά την Β’ Συνεδρία ομίλησαν οι Ελλογ.:

● Σεβ. Μητροπολίτης Σελευκείας κ. Θεόδωρος, Καθηγητής της Π.Α.Ε.Α.Κ., με 
θέμα «Ψηφίδες Πατριαρχικού Λόγου περί οικοθεολογίας και συνευθύνης»∙ 
Διαβάστε ολόκληρη την εισήγηση ΕΔΩ
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●  Χρυσοβαλάντη Παπαναστασοπούλου, δρ. ΕΔΙΠ, Π.Α.Ε.Α.Κ., με θέμα «Οι 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις του πολέμου στην ΠαλαιάΔιαθήκη»∙



● Εμμανουήλ Δουνδουλάκης, Αναπλ. Καθηγητής της Π.Α.Ε.Α.Κ., με θέμα 
«Ακολουθία ικετήριος υπέρ του περιβάλλοντος ημάς στοιχείου», Οσίου Γερασίμου 
Μικραγιαννανίτου. Μορφολογικές, αισθητικές και θεολογικές παρατηρήσεις».

Στην έναρξη του Συμποσίου, οι εργασίες του οποίου συνεχίζονται και την Πέμπτη, 
9 Οκτωβρίου, παρέστησαν ο Αντιπεριφερειάρχης Κρήτης σε θέματα περιβάλλοντος 
Νίκος Ξυλούρης, κληρικοί, δάσκαλοι και καθηγητές της Πρωτοβάθμιας και της 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, ενεργοί πολίτες της τοπικής κοινωνίας και πλήθος 
κόσμου.

Την οργανωτική μέριμνα για το Συμπόσιο έχουν οι Αν. Καθηγητές της Π.Α.Ε.Α.Κ. π. 
Αυστουστίνος Μπαϊρακτάρης και Χριστόφορος Αρβανίτης.

 

Ζωντανή μετάδοση από το επίσημο κανάλι της ΠΑΕΑΚ στο YouTube: 
https://www.youtube.com/channel/UCYDYQOoT9_6L8GZeEYqbsMA
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